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	Journées SIA: au plus près de l’architecture 

Du 9 au 11 mai 2014, quelque 300 nouveaux bâtiments et ouvrages d’ingénierie dans toute la Suisse seront accessibles aux visiteurs intéressés. 

	


L’exceptionnelle présentation d’ouvrages d’architecture et d’ingénierie organisée par la SIA connaîtra en 2014 sa huitième édition. Dans presque tous les cas, ce sont les ingénieurs et les architectes auteurs de ces réalisations qui assurent eux-mêmes la visite guidée.
Créée en 2006 par la section vaudoise de la SIA, cette manifestation a pris de l’ampleur au fil des années pour devenir un rendez-vous culturel printanier très prisé. En 2014, la présentation de l’architecture et l’ingénierie suisses se déroulera pour la deuxième fois dans toute la Suisse. Elle permettra à tous les amateurs de s’informer directement auprès des concepteurs sur leurs réalisations récentes et de découvrir ces dernières au plus près. Ils auront ainsi le plaisir d’évoluer dans des espaces bien agencés et innovants − dont l’accès n’est très souvent possible que ce week-end −, mais pourront aussi rencontrer les architectes et les ingénieurs prêts à répondre à leurs demandes sur les enjeux de la construction actuelle. Accompagnés du maître d'ouvrage, ils proposeront une visite guidée à leurs hôtes et expliqueront leur démarche, de la conception à la réalisation du bâtiment. 
L’édition 2014 propose un large éventail de constructions et d’ouvrages paysagers, des équipements routiers magistralement insérés dans le paysage aux maisons individuelles abordables et de conception irréprochable, en passant par des édifices scolaires et sportifs complexes. Les réaffectations et rénovations de bâtiments sont également bien représentées. Exemple convaincant: la fabrique de chaussures Hug, près d’Olten, un élégant édifice industriel typique de la Nouvelle Objectivité, transformé en immeuble d’habitations par l’architecte zurichois Adrian Streich. 
En Romandie, les villas de qualité, les aménagements de combles et les édifices publics constituent un volet majeur, comme la salle de sport polyvalente de la Brilleantmont International School de Lausanne, dont le système d’éclairage et le remarquable traitement du béton apparent impressionnent. Quant au nouveau bâtiment de la Haute école spécialisée du nord-ouest de la Suisse (FHNW) à Olten, achevée il y a peu selon les plans des architectes bernois Bauart, sa façade principale très étirée, légèrement flambée dans sa partie médiane et dotée de bandeaux de fenêtres, focalise tous les regards. 
À Winterthour, le baldaquin métallique au sud de la Bahnhofsplatz, un ouvrage qui façonne le visage de la ville, mérite une visite en compagnie d’un spécialiste. En métal déployé ajouré, ce «parapluie» saisissant est l’œuvre commune d’architectes et d’ingénieurs.
Dans les Grisons, ce n’est pas une construction qui se trouve sous les feux des projecteurs, mais un sentier de randonnée: de neuf kilomètres et 1260 mètres de dénivelé, le Trutg dil Flem a été récemment aménagé et relie le cœur du village de Flims au refuge de Segneshütte. Le micro-paysage du Flem, qui a creusé des gorges profondes très pittoresques dans la roche, est ainsi désenclavé grâce à des ponts qui forment autant de belvédères. Conçu sous la direction de l’ingénieur civil Jürg Conzett, le sentier s’est vu décerner, en 2013, la distinction Regards par la SIA.
Depuis leur création, les Journées SIA sont devenues un événement important qui assure une diffusion efficace de la construction suisse auprès du public. En 2012, près de 25’000 personnes ont visité quelque 330 ouvrages réalisés par des professionnels de la SIA. 
L’ensemble des projets sélectionnés est détaillé dans une brochure gratuite, que l’on peut se procurer dans différents lieux publics ou directement auprès de la SIA et de ses sections. Des informations sur les Journées SIA 2014 sont disponibles sur le site www.journees-sia.ch. Elles sont mises à jour en permanence. Il est également possible d’y télécharger gratuitement l’application smartphone pour découvrir la présentation synoptique des ouvrages exposés. 
L’essentiel en bref
Les «Journées SIA 2014», qui auront lieu le week-end du 9 au 11 mai, sont l’occasion pour les spécialistes de la SIA de présenter leurs ouvrages à un large public et de répondre aux questions.
Le site www.journees-sia.ch réunit des informations mises à jour en permanence ainsi que des photos de la manifestation.
Remarque à l'intention des rédacteurs:
Vous trouverez une large sélection de photos libres de droits, que vous pourrez utiliser pour vos reportages sur les Journées SIA 2014, à l’adresse www.journees-sia.ch. 

Pour toute question, veuillez vous adresser à: 

Ivo Vasella, responsable communication SIA, bureau SIA, Selnaustrasse 16, 8027 Zurich
Tél.: 044 283 15 23, e-mail: ivo.vasella@sia.ch
Il est possible de consulter ce communiqué de presse depuis notre site Internet à l’adresse www.sia.ch/medias.



