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	De nouvelles impulsions pour le comité de la SIA 
Nomination de l'architecte Anna Suter et de l'urbaniste Ariane Widmer Pham 

	


Le vendredi 23 mai 2014, l'assemblée des délégués de la SIA organisée à Soleure a élu les architectes Anna Suter et Ariane Widmer Pham comme nouveaux membres au comité de la SIA. La SIA espère que ces deux mandataires actives à Berne et Lausanne lui confèreront de nouvelles impulsions pour son travail technique et de politique professionnelle. 
Lors de l'assemblée des délégués du 23 mai 2014 à Soleure, les deux architectes ont été élues à l'unanimité au comité de la SIA : la bernoise Anna Suter et l'urbaniste de Lausanne Ariane Widmer Pham. Avec ces deux nouvelles nominations, la SIA poursuit dans la droite ligne de son objectif de politique professionnelle visant à augmenter significativement le pourcentage de femmes aux postes clés de la branche des bureaux d'études. Les femmes restent sous-représentées notamment dans les disciplines classiques d'ingénierie. 
Avec Anna Suter et Ariane Widmer Pham, le comité de la SIA compte désormais au total 12 membres dont deux professionnelles aguerries disposant de plus de vingt années d'expérience dans l'architecture et l'aménagement du territoire. 
Anna Suter est la propriétaire du bureau d'architecture bernois Suter + Partner qu'elle dirige avec Kenneth Fosbrooke, Renate Leu et Franz Meisterhofer. Elle a acquis sa formation architectonique à l'EPF de Lausanne et à l'EPF de Zurich où elle a obtenu son diplôme sous la houlette des professeurs Franz Oswald et Georg Mörsch à l'Institut für Denkmalpflege. Cette mère de deux filles officie régulièrement comme jury lors de concours et siège par ailleurs au comité technique du bâtiment et de l'environnement de la ville de Thoune. Elle succède à Pius Flury qui s'est retiré du Comité.
En 2003, elle a repris les rênes du bureau fondé par son père à l'effectif actuel de 25 collaborateurs. Auparavant, elle a entre autres travaillé pour le bureau viennois Adolf Krischanitz. La priorité d'Anna Suter est constituée par les constructions existantes à savoir la restauration historique de bâtiments. Elle s'est récemment notamment concentrée sur la rénovation de bâtiments des années 1960 et 1970. Les projets de rénovation du bureau ont été récompensés dans le cadre des distinctions architecturales du canton de Soleure et par le prix spécial de la commission technique de conservation des monuments historiques (Fachkommission für Denkmalpflege) du canton de Berne.
« La restauration historique offre beaucoup plus de marge de manœuvre créatrice que ce que pensent la plupart des gens - c'est ce que j'aimerais transmettre aux jeunes architectes », explique Anna Suter. Au cours de ces prochaines années, il va falloir rénover minutieusement une grande partie du parc immobilier. « Le développement de tels projets est une activité passionnante demandant beaucoup d’ébauches. »  
Ariane Widmer Pham est directrice du bureau Schéma directeur de l’Ouest lausannois (SDOL) qui compte 9 collaborateurs. Ce bureau d'urbanisme exploité par huit communes environnantes de la périphérie ouest de Lausanne a été fondé en 2003 afin de garantir une approche coordonnée de l'aménagement territorial. En 2011, il a obtenu le prix Wakker du Patrimoine suisse en récompense de son travail. Depuis environ 25 ans, cette urbaniste est active avec succès à la charnière entre l'aménagement du territoire, la construction urbaine et l'architecture - des conditions idéales pour renforcer la position du groupe professionnel Environnement au sein de la SIA. 
Cette valaisanne née à Sion a obtenu son diplôme d'architecture auprès de Luigi Snozzi à l'EPFL. Après ses études, elle a entre autres aiguisé son profil professionnel auprès des « Z architectes » de Sierre et Lausanne avant de se tourner de plus en plus par la suite vers des activités d'urbanisme. Après plusieurs années au service des autorités d'aménagement du territoire du canton de Vaud, elle a occupé le poste de conceptrice en chef au sein de la direction technique d'Expo 2002. Avec son époux Nicolas Pham, cette mère de trois enfants dirige l'entreprise d'aménagement du territoire et d'architecture A+U+A de Lausanne en plus de son activité pour le bureau d'études régional SDOL. 
De par son engagement contre le mitage non contrôlé et son expérience en politique d'agglomération, Ariane Widmer Pham est active dans un domaine particulièrement important pour la SIA. « Nous devons abandonner la réflexion sectorisée bidimensionnelle pour la planification » explique Ariane Widmer Pham. Aujourd'hui, la planification ne peut réussir que si elle travaille dans le cadre d'une approche géographique mais aussi plurithématique. « L'avenir de la planification est interdisciplinaire et nécessite des modèles de solutions intégrés. »  
La SIA espère que la nomination de ces deux mandataires expérimentées au sein du Comité donnera de nouveaux accents pluridisciplinaires à la politique et au profil de la Société.
Note à l'attention des rédactions :
Vous trouverez le présent communiqué de presse ainsi que des photos d'Anna Suter et d'Ariane Widmer Pham sur notre site Internet à l'adresse www.sia.ch/fr/medias.
Pour toute question, veuillez vous adresser à 
Ivo Vasella, Responsable Communication de la SIA, tél. : 044 283 15 23, e-mail : ivo.vasella@sia.ch
ou Frank Peter Jäger, tél. : 044 283 15 47, e-mail : frank.jaeger@sia.ch 
Bureau de la SIA, Selnaustrasse 16, 8027 Zurich
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Ariane Widmer Pham, Architecte urbaniste dipl. EPFL / sia fas fsu 
photo: Jöel Christin
Anna Suter, arch. dipl. EPF SIA 
photo: Ruedi Staehli
Les photographies d'Anna Suter et d'Ariane Widmer Pham peuvent être téléchargées en résolution imprimable au lien www.sia.ch/medien/
Les photos sont exclusivement destinées à des articles sur l'assemblée des délégués 2014 de la SIA et aux nouveaux membres du comité.



