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	App zu Schweizer Plätzen erweitert
Swiss Squares neu mit Bern


	


Der Schweizerische Ingenieur- und Architektenverein (SIA) hat heute in Bern eine erweiterte Version seiner Swiss Squares App vorgestellt. Als neue Stadt ist Bern mit 10 öffentlichen Plätzen vertreten.
Die App enthielt bisher Bilder und Texte zu 30 Zürcher und 15 Schaffhauser Plätzen. Sie verzeichnete über 3.300 Downloads.
Swiss Squares führt auf eine Reise zu den wichtigsten Plätzen in grösseren Schweizer Städten. Ansichten von gestern, heute und morgen erzählen, wie sich die öffentlichen Plätze entwickelt haben und weiter verändern. Die App arbeitet mit Augmented Reality (AR), das heisst, Bilder der Plätze können GPS-basiert synchron zum Standpunkt des Betrachters in die Kameraansicht eines Smartphones oder Tablets eingeblendet werden. Ziel der App ist es, einen neuen Blick auf die gebaute Umwelt zu eröffnen und ein breites, kulturinteressiertes Publikum für historische und zeitgenössische Baukultur zu sensibilisieren.

Die App gliedert sich nach Städten und Plätzen. Zur einfachen Orientierung bietet sie auf jeder Ebene drei Ansichten: Liste, AR und Karte. Im Zentrum von Swiss Squares steht der einzelne Platz in seinen verschiedenen Facetten.

Als Schweizer Bundesstadt und UNESCO-Welterbestadt kommt Bern eine Sonderstellung zu, die sich auch in ihren öffentlichen Plätzen niederschlägt. Zeitgenössische Platzgestaltungen und Repräsentationsbedürfnisse fügen sich selbstverständlich in das historische Erbe der Berner Altstadt ein. Aufgewertete und neu geschaffene Plätze beleben alte und neue Quartiere und stärken ihre Identität. Dazu trug auch die Beteiligung von Bürgerinnen und Bürgern bei.
Der Verkehrskompromiss von 1997 ermöglichte es, in der Innenstadt zahlreiche oberirdische Parkplätze in Einstellhallen zu verlegen. Die vom ruhenden Verkehr befreiten Stadtplätze haben deutlich an Attraktivität gewonnen. Bern ist mit folgenden Plätzen in der App vertreten: Bahnhofplatz, Bären- und Waisenhausplatz, Bundesplatz, Casinoplatz, Europaplatz, Gilberte-de-Courgenay-Platz, Hirschengraben, Kornhausplatz, Loryplatz und Schützenmatte.

Lokaler Partner für die Inhalte sind die Stadtplanung Stadt Bern, das Tiefbauamt Bern und die Burgerbibliotheken Bern. Nationale Partner für die Swiss Squares App sind die Ernst Göhner Stiftung, die Prof. Otto Beisheim-Stiftung und die Schweizerische Akademie der Technischen Wissenschaften. Als nächstes wird die App für die Städte Biel und Zug bereitgestellt.

Die App ist gratis für iPhone & iPads im AppStore erhältlich, ab Sommer 2015 auch für Android Smartphones & Tablets im Google Play Store. Swiss Squares erscheint in deutscher, französischer, italienischer und englischer Sprache.

Weitere Informationen zur Swiss Squares App finden sich unter: www.sia.ch/swiss-squares.

Hinweis an die Redaktionen:

Unter www.sia.ch/medien können Sie die vorliegende Pressemitteilung von unserer Website abrufen.

Für Bilder und bei Fragen wenden Sie sich bitte an: 

Ivo Vasella, Leiter Kommunikation SIA,

SIA Geschäftsstelle, Selnaustrasse 16, 8027 Zürich

Tel.: 044 283 15 93, E-Mail: ivo.vasella@sia.ch

Oder an:

Dr. Claudia Schwalfenberg, Verantwortliche Baukultur SIA/Projektleitung Swiss Squares App

SIA Geschäftsstelle, Selnaustrasse 16, 8027 Zürich

Tel.: 044 283 15 94, E-Mail: claudia.schwalfenberg@sia.ch

Swiss Squares wird ermöglicht dank der Unterstützung der Ernst Göhner Stiftung, der Prof. Otto Beisheim-Stiftung und der Schweizerischen Akademie der Technischen Wissenschaften.
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